

# DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

**ELOFIZETÉSI ÁRAK:**  
 Helyben: félvre 6 kor., negyedvre 3 kor. — fill.  
 Vidéken: félvre 9 kor., negyedvre 4 kor 50 fill.

Főszerkesztő: **Dr. Varga Lajos.**  
 Felelős szerkesztő: **Békásy Jenő.**

Egyesszám ára 4 fillér.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Csapó-utca 11. Telefon 412.

## Zászlóavatás.

Debrecen, 1905. máj. 6.

(V.) A magyarországi helvét hitvallást tartók debreceni főiskolájának ifjusága fényes ünnepek keretében holnap avatja fel zászlaját. Bizonyára jelen lesz ezen az ünnepélyen az állam és az egyház a maguk hivatalos kiküldötteivel, de bizonyára szívének teljeségével jelen lesz a magyar társadalom, melyet a legédesebb kötelekeknek annyi elszakíthatatlan szála köt elválaszthatatlanul e főiskolához.

A művelt magyar társadalomnak ünnepe lesz ez az ifjusági ünnep, melyben jóleső érzéssel vesznek részt a meglelt férfiak, az őszbecsavarodott öregek. Saját életüknek legderűsebb kora ujul fel és ezerszeres színváltozatban vonul el lelki szemek előtt. — Érezniük kell ennek az ünnepnek láttára azt a pezsgő vérkeringést, azt a gyors szívdobogást, azt a nemes lelkesedést, mely szívünket, lelkünket valaha egy varázsütésre tette készletté. Egy percre, ha csak egy rövidke percre is átengedjük magunkat az ifjúkor örökké derűs életvilágának, káprázatos ábrándképeinek, visszaéljük magunkat a tantermek kopott padjaira és ott látják lelki szemek a komoly magvetőket, amint annyi szeretettel, annyi kitartó fáradsággal vetegetik a tudásnak, műveltségnek, emberszeretnek, haladásnak, becsületnek magvait az emberi tökéletesedésnek termékeny talajába. Eszünkbe jutnak nagyra törő álmunk, ábrándjaink és az a szent hevület, mely egy-egy lélekemelő példának láttára hányszor sarkantyuzta lelkünket. Aztán az a vidám pajzán kedély, mely a magáértatlan fogékonyságával minden helyzetben csak a mulatságot, a derűt látja, melynek még összes aggodalma csak a bizonyítvány körül összpontosul.

Bizony jói esik erre az életkorra visszaemlékezni, bizony megcsillan szemünkben a könny, ha halljuk a dalt:

Gaudeamus igitur,  
 Juvenes dum sumus...

Lesz tehát ismét zászlaja az öreg kollegium hővérű ifjuságának. De ez a zászló nemcsak az ifjuság összetarto-

zandóságának megszentelt jelvénye, hanem Debrecen város közönsége szeretetének jegye és záloga is leendő. Egy drága symboluma a legmagyarabb város közönsége meleg szeretetének, melyet a nemzeti közművelődést hathatósan előmozdító debreceni kollegiummal és ennek mindenkorai tanuló ifjuságával szemben hosszú időkn át kimutatott. Egy újabb arany kapocs a főiskola és a város társadalma között. És azt nem szabad soha egy percre sem felejtetni az ifjuságnak, ennek a tudatnak folytonosan ébren lenni kell, hogy a mindkét részről való késő utódok is érezhessék ennek a kapcsolatnak jótékony hatását.

Debrecen város közönsége adja a zászlót a tanuló ifjuság kezébe, zászlót, melybe saját erényeinek aranyzárlai vannak beleszőve. És midőn az ő kollegium ifjusága a zsarnoki önkény által elkobzott régi zászlónak helyébe ezt az új zászlót Debrecen város közönségétől átveszi: örömmel hisszük és valljuk, hogy ezt nem a hiúság külső látszataért teszi, hanem ezzel nagy célokra dicőséges erényeknek teljesítésére kötelezi le magát.

Mert ez a zászló nem játékszer, hanem ennek az annyi vész-vihar, szenvedést, megaláztatást kiállott ősi református magyar város társadalma lelkiületének kifejezője. Egy minden tekintetben komoly valóság, melyet csak áhítatos lélekkel szabad szemlélni és a melyet a ki kezébe ragad, és a ki alája csoportosul: a legnagyobb elszántsággal követni köteles.

Kövessétek hát nemes tanuló-ifjú barátim e zászlót, és e zászlónak lobogása mellett Debrecen város polgárságát az ernyedetlen, kitartó, szorgalmas, komoly munkában, mert tudnotok kell, hogy Debrecen város polgársága lan-kadatlan szorgalmas munkásságának eredménye az, hogy ez a város a magyar közművelődésnek, a református szellemnek messze távolba szétsugározó fényforrása.

Legyen köztetek erős és öntudatos az összetartozandóságnak érzülete. Ne azt hajhásszátok, a mi elválaszt, hanem a mi egybeforraszt benneteket. Ne legyen köztetek különbség névre,

rangra, születésre és vágyakra nézve, hasa át sziveteket és fogékony lelketeket az egyenlőségnek érzete, mely a polgári társadalomnak egyetlen erős alapja.

Tanuljatok önmérsékletet. Mert a ki indulatait korlátozni, szenvedélyeit megfékezni tudja: sokkalta képesebb a nehéz polgári munkára, és nagyobb bizalomra méltó, mint az indulatos, szenvedélyektől vezérelt egyén. A szenvedély elvakít, az önmérséklet felvilágosít benneteket. A szenvedély áldozatot követel tőletek, az önmérséklet megtanít benneteket személyeknek és dolgoknak helyes megítélésére.

Legyetek harcossai a felvilágosodásnak az által, hogy azt a tudományt, mit magatokba szívtok: ne csak a saját gyönyörűségekre és ne csak saját, hanem embertársaitoknak boldogulására, és így a közjónak előmozdítására gyümölcsöztessétek ezerszeresen.

Tiszteljétek és szeressétek előljáróitokat! Mert a legszebb emberi erényeknek egyike a jótettnek jóval viszonzása. Azok pedig, akik lelkeiteknek kiemelése által elkészítenek és megerősítenek benneteket az élet nagy és súlyos küzdelmeire: a legjobbat teszitek veletek, méltók hát arra, hogy érette a bálát a tiszteletnek és szeretetnek adójával lerójjátok.

Legyetek türelmesek a más véleménynyel szemben. Ellenben legyen szilárd hithűség az egyházhoz, mely a szabadvizsgálódásnak zászlajával kezében oszlatja el a lelki homályt. Szeressétek ezt a várost és tiszteljétek ennek minden rendű polgárságát, mert ez a város a magyar szabadság őrvárosa, polgársága pedig azokkal az áldozatokkal, melyet a magyar hitnek és a magyar közművelődésnek oltáira lerakott: tőletek a tiszteletet és szeretetet méltán elvárhatja.

Lobogjon hát büszkén zászlótok! És titeket kedves tanuló ifjú barátaim, lelkesítsen az a tudat, hogy ez a zászló a legtisztább hazaszeretnek és a legszebb polgári erényeknek ragyogó symboluma.

**MA** a HUNGARIA kávéház összes nyári helyiségeinek megnyitása  
 szombaton Rácz Károly és Fia zenekara közreműködése mellett.

Tisztelettel  
**WEICINGER**  
**KÁROLY.**

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.

## A politikai válság.

A szabadelvű párt még mindig vár valamit. Valami fordulatot, valami előre nem látott változást. Várják, de hiába. Három hónap alatt nem unták el. Még lesz módjuk benne, mert most a király is vár. A felirati vita végét várja. Most amugy is minden érdeklődést ez őlt magához. A találgatások, a pőfétálások mind elültek. Legfőljebb még azon tanakodnak minden oldalon, hogy a felirati vita milyen arányu pártbomlásra fog vezetni a két legnagyobb pártn.

A politikai események sulypontja a képviselőházba helyeződött. Itt tárgyalják most a szövetkezett pártok által szerkesztett feliratot és ettől a vitától várják a helyzet tisztulását. Előreláthatólag azonban kedden a vita véget fog érni és akkor újból megindulnak a tárgyalások az új kormány megalakítása iránt. Szabadelvű hírforrások szerint Tisza István gróf kedden este utazik Bécsbe és szerdán délelőtt jelentkezik a felség előtt, hogy a politikai helyzetről beszámoljon az uralkodónak és javaslatot tegyen a további teendőkre nézve. Valószínű, hogy Tisza kihallgatása után más politikusok is fognak a király elé járulni, sőt egyesek tudni vélik azt is, hogy Tisza a királynak ezuttal Széll, Kossuth és Andrássy újabb meghívását fogja javasolni. Bárki járuljon is azonban a király elé, senki sem adhat ma már más tanácsot a felségnek, mint azt, hogy csakis a koalíció kebeléből nevezheti ki az új kormányt, vagyis a koalíció programját a felségnek el kell fogadni.

A szövetkezett ellenzék körében élénken tárgyalták a horvátok tegnapi és a különféle nemzetiségi képviselők mai napon nyilvánosságra jutott álláspontját. Csak a vak nem látja, hogy ezek állásfoglalása honnan ered. Tegnap a horvátok szónoka, ma pedig a nemzetiségi képviselők megbízottja hangsúlyozta, hogy a magyar vezényleti

nyelv engedélyezése esetén minden nemzeti-ség követelni fogja saját anyanyelvének érvényesülését is. Ez a fenyegetés pedig nem jelent mást, mint azt, hogy a magyar nyelv jogainak érvényesülésére törekvő koalíció tegyen le tervéről és ejtse el programjának ezen pontját, mert akkor a nemzetiségiiek is követelni fogják jogaik érvényesítését.

Mindenesetre figyelemre méltó, hogy a magyar nemzeti jogok érvényesülésének meggátolására nemcsak a horvátok, de a nemzetiségi is vállalkoznak, holott saját érdekükben is jobb lenne, ha ezen aspirációik teljesülése érdekében törnének lándzsát, nem pedig a bécsi körök akaratának diadalra juttatását segítenék elő.

### A vezérlő bizottság.

A szövetkezett ellenzék vezérlő-bizottságát most azok a törvénysértések foglalkoztatják, melyeket Tisza az 1867: X. törvény-cikk és az 1899: XXX. t-c. sérelmére elkövetett. Foglalkozik azonkívül a vezérlőbizottság a további teendőkkal, főleg a parlament további foglalkoztatásával.

A felirati vita még egy pár napig eltart. Holnap, szombaton Bánffy és Apponyi fognak beszélni; a kormánypárt részéről Dániel Ernő báró van feliratkozva. Ha a felirati vita hosszúra nyulnék, akkor időközben a bizottsági választásokat ejtik meg.

A feliratnak a királyhoz való juttatására nézve az a felfogás látszik felülkerekedni, hogy azt a szokásos módon kell ez alkalommal is a királyhoz juttatni.

### A horvátok manővere.

Általános feltűnést keltett tegnap politikai körökben a horvát képviselők hirtelen frontváltása. Tegnapelőtt konferenciájukon még az volt a hangulat, hogy saját külön aspirációik fentartása mellett a felirat mellett foglalnak állást, a képviselőház tegnapi ülésén pedig Tomasics Miklós papirról olvasta

fel a horvátok nyilatkozatát, melynek lényege, az, hogy a felirati javaslatot nem fogadják el.

Hogy a hirtelen változásnak mi az oka, erre nézve egyelőre csak találgatások vannak; sokan gróf Pejacevich Tivadar horvát bánba keresik a fordulat okozóját, ki a horvátok értekezletén aktív részt vett, mások pedig gróf Khuen-Héderváry Károlyban. A Pejacevics kombináció szerint a horvátoknak azon a bizalmas ülésén, melyet tegnap a Ház ülése előtt tartottak, Eggersdorfer Sándor horvát képviselő mutatta be a maga szerkesztette nyilatkozatot. Ez a deklaráció szimpatikusan szólott a magyar nemzeti követelésekről, de azzal végződött, hogy mivel Horvátország egyelőre nem kíván radikális változásokat, a feliratot nem szavazza meg, de ellene sem foglal állást.

A nyilatkozat felolvasása után nagy meglepetésre Pejacevich Tivadar horvát bán azt a javaslatot tette, valószínűleg a szabadelvűpárt tegnapi határozata alapján, hogy a párt szavazzon a felirat ellen. Azt a javaslatot Tomasics Miklós teljesen kész szövegezésben, nyilatkozat alakjában mindjárt fel is olvasta s rövid kapacitáció után sikerült is elfogadtatni. Így történt állítólag, hogy Tomasics általános meglepetésre a felirat ellen foglalt állást.

Ezzel párhuzamosan halad az a kombináció, amelyet tegnapi számunkban mi is jeleztünk, mely tudniillik gróf Khuen-Héderváryt teszi a változás okozójává, kiről ma reggel a következő hír jelent meg:

Gróf Héderváry utazása. Bécsből jelentik, hogy gróf Héderváry miniszter Budapestre utazott.

Sokan a két kombinációt teljesen összefüggőnek és egymást kiegészítőnek képzelik. Khuen-Héderváry jön Bécsből, Pejacevich itt van, részt is vesz a vitában és Tomasics kész nyilatkozatot huz ki a zsebéből...

## Egy csavargó naplójából.

Negondoljanak, kérem, valami közönséges csavargóra, ki napjait az országuton, tolonházakban és egyéb diszes helyeken éli le. Éppenséggel ne, mert hatezer forintnyi csekély évjéradékom eddigelé elegendő volt, hogy szerényen bár, de tisztességesen megélhessek. S a mi fő: független, szabad ember vagyok, s ha ma megunom Debrecen vagy Budapestet, másnap már a Kärntnerstrasse, s egy héttel később Boulevard des Italiens aszfaltját taposom. Am ha önök ismerni óhajtják azon mozgó erőt, mely engem egyik országból s világrészből a másikba hajt, elárulhatom, hogy fanatikus szeretettel viseltem a gyengébb nem iránt s egyben kutatok a női eszmény, az eszményi nő után.

Minden embernek más az életfilozófiája. Az egyik a boldogságot a munkában, a másik a tudományban, egy harmadik a gazdagságban, negyedik gyermekeiben véli fellelni. Szerintem minden boldogságnak kuforrása a nő. Szerintem az ember rövid földi pályafutásának csak egy adhat gyönyört és értéket: a nő. Minden egyéb csalékony illuzió, vándortűz, lidércfény. A nő az egyedüli való, reális és igaz. Ha a mocsoktalan Kant, ki soha szerető női karok nem ölelték, némi tapasztalattal birt volna s ha megkísérli, hogy valóban a dolgok mélyére hatol-

jon, meggyőződött volna arról, — hogy voltaképpen a nő az igazi Ding an sich. Mindig másnak látjuk, mint a milyen, soha olyannak s milyen. És engem ez végtelenül izgat. Ezek után talán tuzás nélkül állíthatom, hogy szaktekintély vagyok a nőkérdés terén. S ezt az asszonyok is elismerik, mert bonyolult esetekben ők is épp oly bizalommal fordulnak hozzám, mint a leg-hirhedtebb Don Juanok. Csakhogy bevalom, nem vagyok pártatlan ítélkező, mert majdnem kivétel nélkül a nők javára döntök. Elvégre is nem érdekből, meggyőződésből teszem. Ha Petronius befejezett tökéletességgel töltheti be a magister elegantiarum diszes tisztét, nem látom be, hogy valamivel kevesebb tökélylyel miért ne viselhetném a magister feminarum nem kevésbé diszes hivatalát. De nekem ezek nem képezik ambícióm. Egy meleg pillantás szép szemekből, szép ajkáról egy édes szó vagy beszédes némaság: vagy ennél nagyobb kincs is ezen a szép világon? Az emberi törekvések határozottan perverz irányban mozognak. A materializmus hipertrofiáját mi sem jellemzi jobban, mint a nők háttérbe szorítása, elterelésük fenséges hivatásuktól s a gyengébb nemnek tódulása kenyérkereső pályára. Mert a modern férfi életében a nő leszorult az első helyről s a teremtés modernizált urai címek, rang vagyon, állás, elsőkeltség és gazdagság után török magukat. Nekik a nő

nem egyenrangú lelkes lény, csupán élvezeti cikk, mint a kaviár, osztriga, májpestó, curacao és a Bock-szivar. Ők nem a női lelket, csak a női testet keresik. Nem lehet esodálkozni, ha ily elvek mellett annyi jobb sorsa érdemes nő lelép az egyenes útról. A hiba, igen tisztelt uraim, önökben van, mert miként az indát oda fattatom, a — hova nekem tetszik, olyképpen a nőben is csak kivétel az, ki nem oda hajol, ahova egy erősebb akarat, szerető szív vonzza.

A férfiaknak ez az anyagias, minden ideális tartalmat nélkülöző magatartása elkerülhetetlen nyomot hagy a nő szövevényes, komplikált, hajszálfinomágu lelkületén. A halhatatlan Goethe, kik hetven éves korában emésztő hevességű szerelemre gyulad Ulrike von Levetzov, a serdülő gyermekleány iránt, jól mondja: „Willst Du genau erfahren, was sich ziemt, so frage nur bei edlen Frauen an, denn ihnen ist am meisten dran gelegen, dass Alles wohl sich zieme, was geschieht.“ Mit törődik a stréber uracs ily szempontokkal? Még csak az kellene, hogy anélkül is sokat fárastott agyának működését ily hiabavalóságokkal terhelje! A nő pedig, kit a végzet oldala mellé rendelt, lépésről-lépésre távolodik természetes társától. Magába zárkózott, rideg, elkeseredett s végül boldogtalan lesz. Es mikor ebbe a stádiumba eljutott, vérmérséklete, hajlama és ösztönei szabják meg további magatartását. A nevelésnek a női

## Az ifjúság zászló- avatási ünnepélye.

Lélekemelő: nagy ünnepek színhelye lesz holnap Debrecen városa; a kollégiumi ifjúság zászlóavatási ünnepélyére az ország minden vidékéről sereglenek a meghívott vendégek, s remélhetőleg az ünnepély nagyarányú és fényes lefolyású lesz.

A közönség tájékoztatására a holnapi ünnepek programját itt adjuk:

### A felavatási ünnepek sorrendje:

Május 6-án: Reggeltől estig minden érkező vonatnál a küldöttségek és a vidéki vendégek fogadtatása. A zászlóanya: Losonci Bárány Dezsőné ünnepélyes fogadtatása. Este 8 órakor lámpionos menet, utána: ismerkedő-estély a Bika szálloda udkertjében.

Május 7-én: Gyülekezés reggel 8 órakor a Megyeházánál. Délután 9 órakor fényes menetben felvonulás. Az ev. református nagytemplomban, az ünnepi istentisztelet sorrendje a következő lesz:

1. Felálló ének: 37. dicséret 1 verse. 2. CXIX. zsoltár 1. és 5. verse. 3. Imádság, tartja: Erdős József. 4. Egyházi ének. P. Nagy Zoltántól, előadja az ev. ref. tanítóképzede énekkara. 5. Egyházi beszéd, tartja: Dicsőfi József. 6. 176. dicséret 10 verse.

Istentisztelet után fényes menetben felvonulás a főiskola udvarára, a hol a felavatási ünnepség további részlete fog lefolyni.

A főiskola udvarán mindazok részére, akik zászlószeget vernek be, külön helyeket tart fenn a rendező bizottság.

### A zászlóavatás:

1. Zenei nyitány. 2. Hymnusz, éneklék a delegesületek. Mácsay Sándor vezetése alatt. 3. Az ünnepélyt megnyitja: Dr. Erdős József. 4. Alkalmi költemény. Irta: Vályi Nagy Gusztáv. Szaválja: Hódy Béla. 5. A zászlóanya: Losonci Bárány Dezsőné feltűzi a szalagot. 6. Zászlókoszorúzás. 7. Zászlószegek beverése. 8. Bezáró beszéd. Tartja: Kövér Árpád. 9. Szózat, éneklék a delegesületek. 10. Rákóczi induló.

élet e fontos momentumában nincs nagyobb és jelentősebb szerepe, mint a láz elnyomására szolgáló antipirinek a testi betegség krízisei közepette.

Hogy mennyire visszhangja a nő a férfi eszelekedeteinek és karakterének, arra a mindennapi életből, úgy miként azt esavargásaim alkalmával sokszorosan megfigyeltem, érdekes példákat mondhatok. A bécsi férfiak kedélyességükről. E tulajdonságuk következményének tekintem, hogy alig akad szívélyesebb nő a bécsinél. A goldenes Wiener Herz" nem pusztán frázis. Uram természetem, hányszor szaladtam egy-egy igéző aszszony nyomában, pedig eleve is tisztában voltam azzal, hogy vállalat kudarcra fog végződni. Nem habozom bevallani, hogy az esetek túlnyomó többsége eredmény nélkül zajlott le, pedig — ma már azt is nyugodt lelkiismerettel konstatálhatom — csinos fiu voltam akkoriban. De maga a visszautasítás is oly szeretetreméltó, lebiúcselő, édes modorban történt, mely melegséggel töltötte el szívemet s elfelejtette velem az elszennvedett csalódást. A kosárban amit esetleg kaptam, csak egy parányi tüske volt, melyet az adományozó hölgy kedvességének bájos virágai adusan elfödtek.

A porosz arrogáns, fenhéjázó, prepotens. Ennek következtében nem lepott meg, hogy a berlini nőket nőneműre átültetett hasonló tulajdonságokkal felruháztaknak találtam. Az ebből eredhető konfliktusoknak

### Diszebéd:

Délután két órakor a Bika szálloda nagytermében diszebéd. Játsszik: Rác Károly és fia zenekara.

### Diszelőadás:

Este hét órakor a városi színházban „diszelőadás” lesz a következő műsorral: 1. Zenei nyitány. 2. Hymnusz. Eneklék az egész közönség. 3. Prolog. Irta: Kun Béla. Előadják a debreceni szintársulat tagjai. 4. Eötvös Károly szabadelőadást tart. 5. Trobadur opera negyedik felvonása. éneklék: dr. Balkányiné Bödi Ella. 6. Paulay Erzsike, a Nemzeti színház művésznője szaval. 7. Dr. Mariska György zongorán játszik. 8. Költemények. Irta és felolvassa: Farkas Imre. 9. Paulay Erzsike, a Nemzeti színház művésznője szaval. 10. Márkus Lili hangversenye. 11. Bezáró beszéd. Tartja: H. Kiss Pál. 12. Néma-központ: a főiskolai ifjúság a múltban, jelenben s jövőben.

Május 7-én este, a színházi diszelőadás után „Bika” szálloda disztermében a zászlóavatási ünnepély befejezéséül fényes „zártkörű táncvigalom” lesz. Játsszik: a Magyaritestvérek zenekara.

### A mai sorrend.

A vonatérkezéseknél a vendégek fogadtatása. Este háromnegyed 7 órakor báró Bánffy Dezsőné zászlóanya fogadtatása, melyhez a főiskolai ifjúság, főgimnáziumi és tanítóképzedei hallgatók. A kollégiumból indul az ifjúság menetbe állva az állomás épülethez, a menet élén az „Egyetértés” önképző dal és zeneegyüttes zenekara halad zeneszámokat játszva.

Mikor a Budapest felől jövő gyorsvonat berobog, az „Egyetértés” zenekara indulót ad elő s mikor báró Bánffy Dezsőné a kocsiából kiszáll, a „Főiskolai Énekkar” üdvözlő dalt énekel. Azután H. Kiss Pál joghallgató az előkészítő bizottság elnöke üdvözlő a várva-várt zászlóanyát. Az üdvözlő elhangzása után a II-od osztályú váróterembe vezetik a zászlóanyát, hol a koszorú lányok élén H. Nagy Irénke tart üdvözlő beszédet s nyújt át remekbe készült nagy és díszes virágcsokrot; azután kocsióra ülven

elejét veendő, külön rendőrség vigyáz arra, hogy a nőket az utcán meg ne szólítsák. Ehez azt hiszem nem is kell kommentár.

A párisi nő az öt jellemző különös charmanttal mintegy bocsánatot fog kérni, hogy kívánságainknak nem tehet eleget. Az olasz nő ragyogó, beszédes szeméből hamiskás mosolylyal fog merészségünkre, melyet hízogónok tart, ha mindjárt elutasítól is válszozni. Midőn eltól magától, egyben lebilincsel. Keresetlen báj ömlik el magatartásán. Egész lényé egy harmónikus poéma, melynek nem alkotó eleme a sértő visszautasítás, brutális, nőietlen letorkolás.

Utoljára hagytam — lest but not least — a debreceni hölgyeket. Szépség, faji kiválóság, temperamentum és egyéb tulajdonok dolgában nincsen párja a magyar nőnek. Akárhány telivér heregnőt ismerek, ki boldog volna, ha ama női kvalitásoknak csak egy tizedrészét bírná, melylyel egy jóvérű magyar parasztleány rendelkezik. És mégis, kénytelen vagyok kimondani a szentenciát, a helybeli hölgyeket illetőleg már évek óta visszaesést kell tapasztalnom. Még pedig a nőiesség rovására. Valami ridegség fészkelte be magát hölgyeink szívébe, melyet régen nem ismertünk. A seb, a mit egykoron ütöttek, nem volt fájdalmas, mert szánakozó szív kísérte. Ma kiméletlenül sebeznek s vigasz sem jár vele.

Hogyan? Hogyan ez az erkölcsök javulásának volna szimptomája? Hm. Meglehet.

Kastellunvó.

a zászlóanyát az „Angol királynő” szállóbeli lakására kísérik.

Este 8 órakor gyülekezés a kollégium udvarán, hol a lámpionos menet feláll és pontban fél 9 órakor megindult az „Angol királynő” szállóba elé, ahol a zászlóanyát dallal és köszöntőszóval üdvözlék. Baróthy István theológus tartja ezt a beszédet.

Este 9 órakor ismerkedési estély lesz az „Arany Bika” disztermében. Az ismerkedési estélyen bárki részt vehet és kéri a rendező bizottság Debrecen közönségét, hogy városunkba érkező vendégeit tiszteleg meg és minél nagyobb számban jelenjen meg az ismerkedési estélyen.

Ezzel rekesztődnek a szombati ünnepek, hogy a vasárnapi nagy napon ujul-erővel tartsák meg az avatás lelkes ünnepeit.

## H I R E K.

### Előfizetési felhívás.

1905. év május hó elsejével új előfizetést nyitottunk a „Debrecen“-re, miért is kérjük az előfizetések mielőbbi szives eszközését, nehogy a lap szétküldése fennakadást szenvedjen.

### A „Debrecen” előfizetési ára:

#### Helyben:

Egy óra . . . . .	1 R
Negyedévre . . . . .	3 „
Félévre . . . . .	6 „
Egész évre . . . . .	12 „

#### Vidéken:

Egy óra . . . . .	1 K 50 fill.
Negyedévre . . . . .	4 „ 50 „
Fél évre . . . . .	9 „ — „
Egész évre . . . . .	18 „ — „

Mutatványszámot kívánatra készséggel küldünk.

Hazafias tisztelettel

### A „Debrecen” szerkesztősége és kiadóhivatala.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A vasárnapi istentiszteletek sorrendje az ev. ref. templomokban a következő: **Délután:** nagytemplomban: a zászlóavatási ünnepi istentiszteleten imádkozik: Dr. Erdős József th. tanár; prédikál: Dicsőfi József. Kistemplomban: Kolozsváry Mihály s.-lelkész. Újtemplomban: Szele György lelkész. Ispotályban: Jánossy Zoltán lelkész. Szegényházban: Hajdu Zsigmond püspöki titkár. Csapókerben: Kovács János népisk. felügyelő. Homokkerben: Tóth Sándor hh. **Délután:** 3 órakor a Csapókerben: énekvezér: Jám-bor Lajos 4. tk., előimát mond: Göncy Béla 1. th., bibliát magyaráz: Simon Gyula 3. th., utóimát mond: Kalas Ferenc 1. th. A homokkerben: énekvezér: Tóth Imre 4. tk., előimát mond: Dózsa Jenő 3. th., bibliát magyaráz: Szendrey István 2. th., utóimát mond: Somogyi József 2. th. — Az ágost. hitv. ev. templomban vasárnap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hudák János s. lelkész végzi.

— **Az egyházkerületi közgyűlés tanárválasztási bizottságának tagjai.** A debreceni ref. egyház a május 24-én kezdődő egyházkerületi közgyűlésre a következő tanárválasztási bizottsági tagokat küldte ki: **Rendes tagok:** Dicsőfi József, Márton Imre, Kiss Albert, Kovács József, Dr. Kocsis Gábor, Somogyi Pál, Dr. Szabó József, K. Tóth Kálmán; **Pótagok:** Dr. Varga Lajos, Csobány József és Szunyogh Bertalan.

— **A debreceni helyi vasút teherforgalma.** Debrecen közönségének régi óhaja jutott ma a megvalósulás stádiumához. Sokszor hangoztatott volt az a panasz, hogy

a helyi vasut személyszállító rendeltetésének nem tud megfelelni amiatt, hogy a személyszállítással kapcsolatosan teherforgalmat is kell lebonyolítani. A helyi vasut vezetősége is érezte ezt, s éppen ezért olyan megoldási módot igyekezett keresni, a mely által elérhető legyen, hogy a helyi vasut személyforgalma teljesen külön választassék a teherforgalomtól, s mindegyiknek lebonyolítása külön haladó sínpárokra történjék. E kérdés régen vajudó megoldásának első stadiuma ma folyt le a városháza nagytermében. — A Debrecen—hajdusámsomi vasut tehervágányának közigazgatási bejárását, azon területen, a melyre a közgyűlés a már meghatározott feltételek mellett a terület-használati engedélyt megadta, ma ejtették meg. A közigazgatási bejárásnál jelen voltak: a kereskedelemügyi miniszter képviselőjében Kelethy Dénes műszaki tanácsos, a honvédelmi miniszter képviselőjében Fűtőhegyi Ödön őrnagy, Debrecen városa képviselőjében: Vecsey Imre főjegyző, dr. Magass György főügyész, Acél Géza főmérnök, Latinovics főmérnök és dr. Fejér Ferenc biz. tag; a helyi vasut részéről: Dobiecki Sándor és Kemény Mór; a tervezők részéről: Urbán Adolf kir. tanácsos, dr. Szirmai Richárd jogtanácsos, Erdélyi Vince főmérnök és Gaál Enre földbirtokos. A bizottság egyhangulag megállapította, hogy a vágány a városon kívül, s minden tekintetben a közgyűlés által elfogadott terv szerint vezetetik. A közigazgatási bejárásról felvett jegyzőkönyv felterjesztetik a kereskedelmi miniszterhez az építési engedély megadása iránt.

— **A király adománya.** Ő felsége a pelbárthi templomépítés céljaira magánpénztárából 200 koronát adományozott.

— **Az élet tragédiája.** Két nő szomorú sorsa kelt általános részvétet a fővárosban. A 42 éves Liesetzki Rozália és a 34 éves Gruschka Mária, kik mostoha testvérek voltak, teljesen magukra hagyatva éltek és varrásból tengették életüket. A megerőltetett munka, amely pedig éppen csak annyit hajtott, hogy egyik napról a másikra eldegláltak egy kis szűk szobából álló lakásukban, az utóbbi időben nagyon megviselte a két nő egészségét, betegeskedni kezdtek, nem dolgozhattak és a nyomor legborzasztóbb alakjában kopogtatott be a szegény lakásba. Hittelhez folyamodtak és a szatócs adott is nekik 30 korona erejéig. Minthogy nem fizettek, a szatócs perelt, amihez a háziur szintén csatlakozott és tegnap megjelent a végrehajtó, lefoglalta a szegényes, alig valamit érő berendezést és még a jelentéktelen de nekik nagyon drága, mert szülőiktől rájuk maradt emléktárgyakat is bírói zár alá vették. A szegény lányok némán nézték ezt a hivatalos eljárást, amelynek végeztével kirohantak az udvarra és ott kiabálni kezdtek összefüggés nélküli szavakat. A háznépe rendőroket hívott, kik bevitték a lányokat a rendőrségre, ahol megállapították, hogy a két szegény varróleány belebolondult a végrehajtás okozta nagy fájdalomba.

— **Az egyetemi és főiskolai hallgatók szegényrégi bizonyítványa.** A belügyminiszter körrendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz, az egyetemekhez benyújtandó szegénységi, illetőleg vagyontalansági bizonyítványok egyöntetű kiállítására tárgyában. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az egyetemi hallgatók tandíjmentességét szabályozván, a belügyminiszterhez ártírt a tudományegyetemekhez tandíjmentesség elnyerése céljából benyújtandó szegénységi bizonyítványoknak az egyforma alakban és tartalommal való kiállítása érdekében. A belügyminiszter felhívja most a törvényhatóságokat,

hogy az ilyen célra szolgáló szegénységi, illetőleg vagyontalansági bizonyítványoknak a körrendeletben megszabott mintában foglaltak szem előtt tartása mellett leendő kiállítására iránt intézkedjenek és egyúttal figyelmeztessék az illetékes hatóságokat, hogy azoknak, a kik tandíjmentességért kívánnak folyamodni, az itt lévő mintában felsorolt kérdésekre nézve a hiteles adatokat esetről-esetre bevallják.

**Jövöheti bűnügyi fotargyalások.** Május 8-án hétfőn vádtanácsügyek, felelővitei ügyek és ítélethirdetések, május hó 9-én kedden főtargyalások, ifj. Ozori István s társa ellen, párviadal vétsége, Kéry Gyula ellen, uzsora vétsége, Kiss Miklós ellen, hatóság elleni erőszak. — Május hó 10-én szerdán: Ignácz István s társa ellen, súlyos testi-sérülésért, Sipos László ellen, lopás büntette, Böszörményi Gábor ellen, magánlaksértésért, S. Nagy Károly ellen, magánokirat hamisításért. — Május hó 11-én csütörtökön, Sztojkos István s társa ellen, csalás büntette, Hegedüs Józsefné s társa ellen, lopásbüntette, Tóth Lajosné ellen, emberölés vétsége, Liedmann Józsefné ellen, orgazdaság büntette. Május hó 12-én pénteken, Balogh Ferenc s társa ellen, csalás büntette, Gajdár István ellen, súlyos testi-sérülés büntette, Gál István ellen, rágalmazás vétsége.

— **A panama kalap.** Az előrehaladott tavaszi szezonra való tekintettel, egyik újságíró társunk betért egy kalaposhoz, hogy magának valami divatos panamakalapot vegyen.

— **Hogy az a panama?** — kérdé egy hóhéhr szalmakalapra mutatva.

— **Háromszáz kor.** — felelte a kereskedő anélkül, hogy csak arcizma is megrándult volna.

— **Az újságíró megvetőleg mérte végig.**

— **Baráom, háromszáz koronát csak olyan ember ad ezért, aki télen is szalmakalapban jár.**

— **Felülfizetések.** A kegyesrendű róm. kath. főgimnázium ifjusága által f. hó 3-án rendezett iskolai ünnepélyen felülfizettek: Revicky Józsefné, dr. Wolafka Nándor 18—18, Mihalovics Jenő 10, Kerpelyi Kálmán, Stanovics János 6—6, Fényes Mór 5, Papp János, Falk Lajos 4—4, Váci János, Fellner Lajos 2—2 koronát.

— **Szozer Ilonka — Paulay Erzsike.** A főiskolai ifjuság nemes fellobbanása országos ünnepség színhelyévé tette Debrecen. A magyar közélet legkimagaslóbb vezéralakjai gyűlnek holnap az öskollégium erős magyar falai közé s az ifjuság selyemzástóljának aranyos címerfejen egy ország szeméfenye csillog. A ragyogó vendégsereg sorából ezuttal két nevet kapunk ki, amely nevek köré a művészet idealizmusa fon koszorút, amely nevek viselői ifjuságuk hódító szépségét és művészetük isteni adományát hozzák szíves örömmel le Debrecenbe, hogy az ifjuság ünnepségeinek sorozatába azzal egy-egy tavaszi rózsát illesszenek.

**Szozer Ilonka** az ünnepelt énekesnő nem ismeretlen a debreceniek előtt; mielőtt a hír és dicsőség szárnyaira vette, itt élt közöttünk sokáig s gyermek-lelkének később valóra vált álmai bizonyára már itt fogantoztak meg. Azóta is gyakran alkalmat adott, hogy csodásan csengő meleg hangját s végtelenül bájos játékművészetét ünnepelve tapasztolja meg a debreceni közönség. Őt az opera magas művészete hódította el a játékszínpadoktól, örök veszteségére ezeknek, mert épen a mai félszegül és groteszkül kifejlődött primadonna-korszakban hiányzik a könnyebb énekesfajok színpadáról egy olyan tehetség, mely mindazokkal az igaz értékekkel rendelkezik, melyek e színpadok és műfajok művészi uralmára volnának hivatva. De Szozer Ilonkának egyformán kijutott mindkét művészi színvonal műveléséhez a bőséges istenadomány, hangja szépsége, ének-művészetének teljessége s egyéniségének bája párosult a legfinomabb játékképesség művé-

szetével, ő tehát választhatott s választása magasabb művészet tiszta levegőjére esett, ahol hódító nőiessége otthonosabb teret talált.

**Paulay Erzsike** ezidőszereint a Nemzeti Színház legérdekesebb s legmagasabb reményekre jogosító ifju esillaga. Paulay Edének a Nemzeti Színház újáteremtőjének leánya igazi színházi név a szó legnemesebb értelmében. Atyja, édesanyja a színművészet kimagasló alakjai s ő tiszta színházi levegőben a legkiválóbb mesterek szeretetében fürödve nevelkedett és amikor gondos tanulmányait elvégezve a legilletékesebbek nagy jövőt jósló nyilatkozatai között szépsége kifejezett, önként tárultak ki a magyar muzsa első templomjának szárnyajtói nem a Paulay név viselője, hanem a fényes tehetségű szépséges ifju lány előtt, aki egyszerre az alakító művészet önálló szerepvivői közé lépett s az eléje tűzött önálló művészfeladatokat sorra bámulatos sikerrel oldotta meg. Vajha igazi terén egy szindarabban láthatnók őt meg, azonban ami késik, bizonyára nem mulik, — hálás örömmel üdvözljük az ifjusággal egyetemben mi is, hogy legalább egy pillantást vehetünk poetikus és művészi lényének e mai kis megnyilatkozására is.

— **Házasságkötések.** Az anyakönyvi hivatalnál e hét folyamán a következő házasságok kötettek: Sipos István—Sándor Zsófia, Hegedüs János—Kuthy Anna, Kiss János, Tiba Eszter, Zöld Lajos—Bodnár Zsuzsanna, Pali István—Bese Juliánna, Méhész József—Varga Zsuzsanna, Kapusi János—Adorján Mária, Szabó József—Kis Juliánna, Kovács István—Asztalos Juliánna Rédl Szigfrid—Steiner Ilonka, Pál Imre—Hadházi Sára, Griemann Gyula Gertner Ilona, Kubinyi Zoltán—Pásztor Ilona, Nagy József—Gere Eszter, Végh János—Caploneay Jolán, Dobi Imre—Szilágyi Zsuzsanna. Összesen 17 pár.

— **Ellopott címtábla.** Dr. Kiss Gyula ügyvéd feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, hogy május 6-án címtábláit leleszítették és elvitték. Kára huszonnégy korona. A rendőrség nyomozza a tetteseket.

— **Halálozások.** Az állami anyakönyvi hivatalnál e hó 3-tól kezdve a mai nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kas Gyula 7 éves, Béres Irma 10 éves, Bakonyszegi János ev. ref. 30 éves, Molnár Etel ev. ref. 2 hónapos, Juhász Róza ev. ref. 7 hónapos, Pócsi Mihály ev. ref. 54 éves, Barna Mária ev. ref. 2 éves, Orosz József róm. kath. 20 hónapos, Munkácsi József ev. ref. 43 éves, Tóth István ev. ref. 66 éves, Reite Henrik rk. 38 éves, Gömöri Juliánna ev. ref. 14 hónapos, Jeremiás Kárcly ev. ref. 9 hónapos.

— **Eljegyzések.** Az állami anyakönyvvezető hivatalnál e héten a következő eljegyzéseket jelentették be: Nagy Gyula — Barna Erzsébet, Molnár Gábor — Szász Erzsébet, Marosi József — Harsányi Erzsébet, Rapaport Mózes — Vogel Heléna, Nagy András — Rác Sára, Kovács István — Oláh Zsuzsanna, Almási János — Soltházy Mária, Jancsek György — Karaba Mária, Varjassi István — Heringh Mártha, Varnusz Agoston — Varga Erzsébet, Erdős László — Ujvári Erzsébet, Könyves T. th Antal — Greisinger Anna, Kis István — Kis Mária, Dávid József — Csúrka Eszter, Bándi József — Farkas Mária. Összesen 15 pár.

— **Népesedés.** Az állami anyakönyvi hivatalnál a múlt hét folyamán 55 születést (26 fiu és 29 leány) és ezzel szemben 56 halál esetet jelentettek be. Ilyenformán tehát a lakosság természetes uton egygyei csökkent.

— **Verekedés.** Csikai Lajosné szül. Dorosin Eszter panaszt emelt a rendőrségen Fohn József Teleki-utcai pálinkmérő ellen, aki őt és Szücs Juliánna nevű nevelt leányát azon alkalommal, a midőn nevelt leányát ruháért Fohnhoz elmentek, — tetteleg bán-

talmozta. — A rendőrség a vizsgálatot megindította.

x **Ügyvédi irodám** Piac u. 37. sz. alá (Tihanyi-házba) helyeztem át. Dr. Tervey Tamás ügyvéd.

x **A leggyorsabb és legkényelmesebb uton** értesülhetnek Kiss Károly és Tsa. bankházának (Budapest, Erzsébet-körút 19.) üzletfelei az ott vásárolt osztálysorsjegyeknek nyeremény eredményeiről, amennyiben több budapesti és vidékinapilapban mindenegyes huzás alkalmával azonnal lekötöztetik a náluk nyert sorsjegyek számait és így a lapok minden olvasója a leggyorsabb és a legkényelmesebben láthatja, nyert-e és mennyit! Ezenkívül minden vevőnek valamennyi huzás után a hivatalos nyereményjegyzéket ingyen beküldik és a kihuzott nyereményeket azonnal kifizetik. Megbízható, előzékeny és pontos működésénél fogva tanácsos e szerencsés bankházban sorsjegyeket venni és pedig kalából ajánlatos, hogy lapunk mai számában megjelent Kiss Károly és Tarsa hirdetéséből a nevük vagy más szerencsés neve mellett álló számú sorsjegyet vegyék meg. A szerencse kiszámíthatatlan, hátha éppen a kiválasztott számra esik egy nagyobb nyeremény! Kiss szerencséje nagy!

x **Valódi pananakalapok** darabja 5 és 6 Korona, **legszebb turista és tenisz ingek** 4—5 és 6 Korona Feketénél.

x **203 millió 895 korona.** Ezt az óriási összeget fizette ki a m. kir. osztálysorsjáték nyolc esztendő fennállása alatt. Ha a magyar sorsjáték tervezetét másokéval összehasonlítjuk, el kell ismernünk, hogy a mi sorsjátékunk az egész világon leggazdagabb. Nemesak azért, mert itt találjuk a legnagyobb nyereményt és mert oly nagyok a főnyereményei és mert szerencsés esetben egy milliót is lehet nyerni (ilyen eseményeket a világ egyetlen sorsjátéka sem nyújt), hanem főleg azért, mert tervezete valóban zseniálisan van kidolgozva. A 14 és fél millió koronányi óriási pénzüsszeg lehető a nép legalsó rétegéig. Nyolc évi fennállása alatt az osztálysorsjáték szerencse intézményé lett, mely nagy hivatást teljesít. Egy pillantást kell csak vetnünk a XVI. sorsjáték ma közlést tervezetére, hogy meggyőződünk róla, mely előnyös az ezen sorsjátékban való részvétel.

x **Ki akar olcsón ruházkodni** az egyetlen szép és olcsó angol és belföldi divatszövetet eredeti gyári árban **Ranunkel H.** és fia cégnél.

x **A kaució.** A legutóbbi operabálon egy huszártiszt megismerkedett a fővárosi előkelő társaság egy általánosan ismert és becézett szépségével. Rövid ismeretség után megkérte a leány kezét. A leány atyja, aki egyik minisztériumban magasabb állást tölt be, nagy zavarba jött, mert a házassághoz szükséges kaucióval nem rendelkezett. Szomorúan vonult félre a katonatiszt és a családban is mély lehangoltság uralkodott. A hadnagy ugyan lemondott volna katonai rangjáról, azonban tudta, hogy a polgári életben nem képes oly álláshoz jutni, mely rangjához illő jövedelmet biztosít neki. Amde már néhány nap múlva meghívást kapott a családdhoz. Örömtől sugárzó arcát fogadták és tudtára adták, hogy nemesak a kaució hanem ezenkívül még egy nagy összeg is rendelkezésére fog állni. Ugyanis a leány fivére születésnapjára ajándékkal lepte meg nővérét és pedig a budapesti Török-bankház szerencsenaptárától kiválasztott sorsjegyszámmal, mely egy nagy főnyereményt nyert. Így a snájdig katona és a szép leány a szerencseszámnak köszönhetik, hogy boldog házastársak lettek.

x **Használja** a híres **Hajdusági pedrót.** Egy doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-utca **Arany-nyersarvú gyógyszerész** társ.

x **Egy válópör vége.** Sokszor tapasztalják a válóperek tudós bírái, hogy mily jelentéktelen események a szülőkei annak az „engesztelhetetlen gyűlöletnek”, mely a házaseleket elidegeníti egymástól. A közel-múltban is érdekes példája játszódott le a „kölesönös gyűlölet” alapján megindult ilyen válóperek egyikének. A talán kissé túlságosan takarékos asszonyka összezördült férje-urával, a „könyelmű játékos”, ki szerény jövedelmüket könnyelmű játékokra pocsékolja. Az osztálysorsjátékon próbált ugyanis szerencsét a férj, de bizony a szerencse hosszabb időn át sem igen mosolygott rá. Az összekocanásból komoly háború keletkezett, a házaselek különváltak és már az utolsó tárgyalás folyt a házasság felbontására. Már-már az ítélet kimondására került a sor, midőn ugyiszólván az utolsó pillanatban örvendetes hír érkezett a férj számára. A kiváló szerencséjéről közismert Gaedicke A. budapesti bankház közölte vele, hogy osztálysorsjegyére nagy nyeremény esett. Könnyen elképzelhető, hogy az örvendetes hír hallatára a haragos asszonyka engesztelő boldogsággal borult a „játékos” karjaiba.

x **Kakukkos órák** diszes faragással 10—16 koronáig jótállással Horvát óraművesnél. (Hatvan-utca 21.) Javítások egész olcsón jótállással.

## TÁVIRATOK.

### A képviselőház ülése.

**Budapest, május 6.** Ma délelőtt tíz órára már zsufolásig megteltek az ellenzéki padsorok, hogy meghallgassák Bánffy báró beszédét, melyben kifejti a felirat helyességét.

Az ülést féltizenegykor nyitotta meg Justh Gyula. A jegyzőkönyv felolvasása után napirend előtt Babó Mihály és gróf Tisza István között komoly polémia folyt, mert Tisza tegnapi beszéde alatt Babó közbekiáltotta, hogy a népoktatási javaslatot visszavonta.

— Nem igaz, — vágott vissza Tisza a polémia végén és a szabadelvűpárt tapsai között jelentette, hogy a nemzetiségieknek hazafias kötelességük valamely pártban kifejteni álláspontjukat, nem pedig külön nacionalista csoportot képezni, mert így a hazai iránti hűség ellen vétének, fajuk iránt pedig árulást követnek el.

A napirendre tűzött felirati vita első szónoka **Bánffy Dezső** báró volt, a ki örvend azon, hogy a népoktatási törvényjavaslatot nem tárgyalták, mert az félmunka volt és jobb semmitsem csinálni, mint a nemzet ellen cselekedni. Vlád Aurél azon vadjára, hogy ő kormányelnök korában a nemzetiségekkel pártállt, csupán az jelenti ki, hogy a kik ismerik nemzetiségi politikáját, azok nem hiszik el ezt a csunya vádat. (Taps) A felíratra feltétlenül szükség van. Tisztázni kell a helyzetet; Vagy van alkotmányunk, vagy nincs. (Taps.)

Azt hiszi, hogy az uralkodó esküjéhez híven a többségből fog kormányt alakítani. Három hónap óta a bukott kormány intézi az ország sorsait, a mely nem bírja a több-

ség bizalmát. Régi dikasteriális rendszer folyik, hogy a miniszteri székekből kisebbség intézkedik az ország dolgában.

Az új párt üdvözli a feliratot, mert teljesen saját programját látja benne, amely olyan bázisra van alapítva, melyre a megszűnt pártok is építhetnek. Egységes nemzeti államhoz szükséges az önálló vámtérület, a parlamenti reform, az általános választói jog, ugyszintén az önálló nemzeti hadsereg, magyar vezényszó és nagyfontosságú még a magyar ezrednyelv is, mert polyplott törekvések ellen csak ezzel védekezhetünk. Csak kis nemzeti államnak van jövője.

**Vlád Aurél:** Jogállam, nem nemzeti állam!

**Bánffy:** A horvátok nyilatkozatára megjegyzi, hogy ő felveszi velük a harcot, de a nemzeti állam rovására nem adna nekik engedményeket.

**Egy hang:** Talán miniszterelnök akar lenni?

**Bánffy:** Nem leszek és nem is akarok lenni, bármely kormány jöjjön is, a nemzeti törekvésekből a magyar nemzeti nyelvhez való jogunkból, mely törvényeinkben gyökerezik, nem engedünk. (Nagy taps a baloldalon. Szónokot számosan üdvözlök.) Utána **báró Dániel Ernő** beszélt a felirat ellen, majd **Vészi József** kijelentette, hogy az önálló vámtérület feltétlen híve, a mit lapjának mai vezetőcikkében ki is fejtett.

**Károlyi Sándor gróf** rövid beszédben csatlakozik a koalícióhoz és a javaslatot elfogadja. **Molec Dani** ugyancsak elfogadja a feliratot és bejelentette a Ház előtt a szabadelvűpártból való kilépését.

Az ülés 2 órakor ért véget.

### Tisza—Pozsgay affér.

**Budapest, május 6.** Azon ismeretes incidensből kifolyólag, amely gróf **Tisza István** és **Pozsgay Miklós** között a tegnapi ülésen lejátszódott, ma délelőtt összeültek a két fél segédei. Tisza megbízottai Vojnich István báró és Gromon Dezső, Pozsgay megbízottai pedig Zichy Vladimir és Miklós grófok. — Ez utóbbiak kijelentették, hogy felük hajlandó kiállani a miniszterelnökkel, de elégtételt neki nem ad. Tisza segédei ezt nem vették tudomásul és az elégtételadásnak ilyen módját nem fogadták el. A tárgyalások még folynak.

## REGÉNY-OSARNOK.

### Egy agglegény feljegyzései.

A „Debrecen” eredeti novellái.

Írta: **Barabás Ernő.**

Marianna érdeklődésemet pusztán kíváncsiságnak tekintette s ajánkozott, hogy beintat a szeszélyesnek látszó asszonyának;

Nekem semmi kifogásom sem volt ellene, sőt azt mondhatnám, üdítőleg érintett, hogy nem kell majd Marianna grófnénak szerelemről — azaz pardon — szerelmünkről csevegni.

— Kedvesem — köszöntötte Marianna grófné a kis doktornét, magának delejes pillantásu szemei vannak! Kékessy báró az elébb majd elnyelte szemével! Órizkedjen! A báró veszedelmes csábító és kiméletlen... Kiméletlen a végletekig!

# Jó cipőket

csak

# Krausz Mór cipész-üzletében

— Főté, 34, a posta tözsomszedságában. —

Saját készítmény, mégis olcsóbb bármely gyárinál.

Mérték után megrendelések elfogadtatnak.

— Ne higgyen a grófnának, asszonyom! A férfiektől csak a gyöngy, akaratnélküli nők felhetnek. . . . Az erős asszony? . . . nos, az mindig és minden körülmények között erős marad, mint a vas, és kemény, mint az acél. . . . Természetesen csak ha — akar. . . .

— Legyen nyugodt, báró ur, — felelt könnyed fejbőlintással a doktorné, én erős vagyok, tehát nem is félek Öntől. . . . Énszeretem az uramat és úgy érzem, hogy ezzel vértelve vagyok még a kísértés ellen is. . . .

— No, no doktorné, kacagott fel Marianna grófné, tulságosan bizik önmagában és a szerelmében. . . . Csak aztán ne csalódjon egyikben sem? A jövő rejtett titok és Kékessy bárónak sajtáságos elmélete van a szerelemről. . . . Ugy-e, báró ur?

— Ha ön sajtáságosnak nevezi, grófné, ám legyen sajtáságos. Ambátor én egészen természetesen találok, hogy az emberek a szerelem látszatát összezavarják a szerelem lényegével. A válaszfal finom és vékony és a legtöbb esetben a bűnös vágy csillapítása kedvéért hajlandók elhinni a látszatból az emberek, hogy ők tényleg szeretnek.

Bocsánat, asszonyom, — fordultam a doktornéhoz, hozzáintézve szavaimat, ezzel korántsem vontam kétségbe az Ön szerelmének valóságát. De hát a létkedés természeti sajtáság, amióta Lucifer megkezdte működését a földtekén. . . .

— Báró ur! Nem veszi észre, hogy Ön kijelentéseiben egy kissé meirész?

A doktorné elpirult és arcán haragos felhő árnyéka vonult végig.

Marianna grófné kék szeméit neheztelve függesztette réám.

En pedig, meg kell vallanom — örültem. Annyi tapasztalattal már rendelkeztem a nők körül, hogy a doktorné krízisét ütéréinek tapintása nélkül megállapíthassam.

Nos, ha a jelek nem csalnak, a doktorné a nők azon fájához tartozik, a kik minden gondolatuk alanyává erőszakkal a férjet teszik, mert szükségük van arra, hogy minden pillanatban védve legyenek a szívükben fészkelődő ördög ellen.

Ez az ördög minden ördögök közt a legveszedelmesebb, s ezért kétségtelen, hogy előbb-utóbb diadallal jó napvilágra. . . .

Hogy érzékenykedett a kiesike. Ha sejtette volna, hogy éppen ez vezetett nyomra?

— Asszonyom, ha úgy gondolja, hogy megsértetem, vegyen igénybe bármilyen eszköz megbüntetésemre; megérdemeltem: kerülőm kellett volna mindent, a mi a sértés látszatát (besszi fel Önben).

Kifogástalanul hajtottam meg magamat, s azzal a komoly, becsületés pillantással néztem reá amely felület és könnyen hívó asszonyoknál sohasem téveszt el hatását.

A doktornét becsületés tekintetem valósággal zavarba hozta; mentegelőző szeméi, mint a megriasztott öziké, esdélve keresték az én tekintetemet; a beavatlan néző azt hitte, hogy ő a sértő, s én vagyok a sértett.

(Folytatjuk.)

## KÖZGAZDASÁG.

**A vámértékeztetés.** Bécsben ma délután ült össze a vám- és kereskedelmi konferencia. Az értekezleten hat külföldi szerződés ügye kerül tárgyalás alá, amelyekre vonatkozóan a megbízottak utasításait megkapták. A szerződések kérdésében meg egyezést kell azonban létesíteni az osztrák és magyar kormányok között. Azok az államok, amelyekkel kötendő szerződések most tárgyalások alá kerülnek, Svájc, Belgium, Oroszország, Szerbia, Bulgária és Románia, A tárgyalások valószínűleg öt-hat napot vesznek majd igénybe, amely után a megállapodásokat jóváhagyás céljából az illető kormányok elé terjesztik.

**A temesvármegyei inség.** A temesmegyei gazdasági egyesület megleghangu fölratot intézett Tallian földmívelésügyi miniszterhez. A tavalyi példátlan szárazság fölötté súlyos helyzetbe hozta a vármegye gadait, az egész

lakosságot, a megye inségbizottságot alakított, de célját nem éri el, ha oly hathatósan nem támogatja a földmívelésügyi miniszter. Az a számtalan hályanyilatkozat, a melyet több község, gazdakör és szövetség az egyesület és a kigazdák szái beküldtek, mutatják a segítőakció rendkívüli nagy gyakorlati sikerét, azt, hogy a pauperizmust száműzték. A fölsegítettek ezreineveben köszönik a miniszternek áldozatkészségét, sornkívüli gyors közbenjárását.

**Egy biztosító-társaság ügyei.** Annak idején megirtuk, hogy a Le Conservateur nevű francia életbiztosító társaság beszüntette magyarországi működését. Tette ezt azért, mert Magyarországon lehetetlen volt számára a boldogulás. Az intézet ellen tömegesen érkeztek a panaszok, amelyekre vonatkozóan a budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék 3263.905. számú végzésével elrendelte, hogy a Le Conservateur Életbiztosítási Egyesülete Alakítására és Vezetésére Alakult Részvénytársaság Magyarországi képviselősege ellen érkezett feljelentések folytán keressék meg a Kereskedelmi Bank, hogy a társaság által 1899. július 17-én nála elhelyezett és a társaság magyarországi fióktelepének biztosítási alapul szolgáló 100.000 forint értékű 4 százalékos magyar aranyjárdékot, a letétől a törvényszék okmánytárában fekvő letéti elismervény nélkül, illetve további bírői intézkedésig ki ne adja.

**Széna, szalma, takarmány.** (Fuchs József nagykereskedő alapított 1882.) V., Fűrdő-utca 4. Budapesten 1905. május 6. A hetivásáron széna és szalmában nagy behozatal és élénk kereslet volt. Eladatot: középminőségű jobb és elsőrendű széna 280—425, muhar 450-ig, alom szalma 170, zsup-szalma 230, szecska 26 per 50 kiló fuvaronként házhoz szállítva. Préselt széna 3.60—4.40, préselt szalma 1.60—1.80 50 ko, a j-zelelvárosi pályaudvaron Gaboneműek; zab 7.20—40, tengeri 7.80, rozs 7.50, árpa 7.40 kor-kint.

### A budapest-kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

1905. május 5.

A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar elsőrendű. Öreg nehez (páronként 400 kilogramm felüli súlyban) 136—131 fillérig. Öreg közép (páronként 300—400 kgr-ig terjedő súlyban) fillérig. Fataj nehez (páronként 320 kgrammon felüli súlyban) 139—141 fillérig. Fataj közép (páronként 251—320 kilogramm terjedő súlyban) 139—141 fillérig. Fataj könnyű (páronként 250 kilogramm terjedő súlyban) 139—141 fillérig. — II. Magyar szedett: Nehez (páronként 280 kilogramm felüli súlyban) fillérig. Közép (páronként 240—280 kilogramm súlyban) fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) fillérig. — III. Szerbiai: Nehez (páronként 260 kilogramm felüli súlyban) 140—141 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 138—139 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 138—139 fillérig. — IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehez (páronként 240 kilogramm felüli súlyban) fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) fillérig. — V. Szerbiai: Nehez (páronként 260 kilogramm felüli súlyban) 136—137 fillérig. Közép (páronként 240—260 kilogramm terjedő súlyban) 135—136 fillérig. Könnyű (páronként 240 kilogramm terjedő súlyban) 132—133 fillérig. A hízott sertés üzletirányzata változatlan.

### Nyilt-tér.

**Dr. Burger Péter**

orvos

lakását, folyó évi április hó 25-től

Piac-utca 55. szám alól a

**Dégenfeld-tér 10. sz. alá**

(Kenyér-piac, emelet) helyezte át.

Telefonszám 386.

Utcai lapelárusítók

felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.

865—1905.

### Pályázati hirdetmény.

Hajdúvármegyébe kebelezett tizezer lakossal bíró Püspökladány nagyközségben elhalalázás folytán megüresedett községi orvosi állásra pályázatot hirdetnek.

Törzsfizetés évi 1600 korona.

Természetbeni lakás; és a szabályrendeletileg megállapított díjak szedése.

Mindazok, kik ezen állást elnyerni óhatják, az 1883: I. t. cz. és az 1876: XIV. t. cz. rendelkezései szerint felszerelt kérvényeiket f. hó 30 ig aláírott főszolgabíróhoz adják be.

A választás június hó 1-ső napján d. e. 10 órakor Püspökladány község házánál fog megtartatni.

Hajduszoboszló 1905. május 2.

Nábráczky,  
főszolgabíró.

A legjobb alpesi tejből!

**NESTLE** Legtökéletesebb tápszerezőeszmék részére. gyerekeknek

Kísérleti célokra fél dobozok a 1 Korona A tisztelt szülőknek probadozok és rőpiratok ingyen rendelkezésre állnak a NERUDA MANDORNÁL felé a főraktárban BUDAPEST, IV. Kossuth Lajos utca 7 sz.

A legjobb és legolcsóbb jó jó ivó vizü kut-furásokat, helyben és vidéken jótállás mellett, többféle szivattyukat nagy választékban, a legolcsóbb árak mellett készítik, ugyszintén **vízvezetékeket és szivattyukat jutányosan javítok. Cséplő garnitúrákat és mindenféle gazdasági gépeket gyorsan s előnyös árért javítok.**

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel

**Ehrenreich Sámuel,**  
Széchenyi-utca 44. sz. alatt.

### RONCEGNO-FÜRDŐ.

Vasuti állomás 535 méter magas a tenger színe felett.

Ásvány és minden modern fürdők és kurák. — Grand hotel des Bains, elsőrendű szálloda 200 szobával, táncteremmel és minden kényelemmel berendezve. Arnyas nagy park, illatos, pormntes levegő. Tézene, mindenféle nyári sportok. Nyári hőmérséklet 18—22°. **Idény tart május 20-tól október 15-ig** Prospektust kívánatra küld a Fürdőigazgatóság, Roncegno, Délitrol.



**Öreg ember nem ván ember**

akkor, ha a leghirvevesebb tanárok által kiprobált amerikai tablettákat használja, mi az elgyöngült férfierőt visszaadja. — Csakis elgyöngült férfierő (impotencia) elleni szer.

Törvényesen védve. — ÁRA 6 KORONA. Szétküldés discretio mellett postán naponta.

**RADITZ J.** gyógyszerháza Budapest, a „Fehér Kereszt”-hez Fővámter 6. (a központi vásárcsarnokkal szemben.)

Főraktára Budapesten: Török J. gyógytára Király-utca 12., Nádor-gyógytár Váci-körút 17.



**Tóth Gyula**  
vaskereskedő

Debrecen, Piac-utca 20. és 27. szám.

Ajánl legjobb minőségben a tavaszi idényre kertészeti és gazdasági szerszámokat és felszereléseket; kerti vasbutorok, **gyermek kocsik**, fűdőkádak, jég szekrények, vas- és rézbutorok, peronospora és kerti fecskendők, minden vas- és fémiparhoz való szerszámok, **tűskés kerítés huzalok**, építkezésekhez **vasgerendák**, vas-, porcellán-kályhák, utóbbiakhoz **multiplicátor** (hőfejlesztő) betétek. **Legolcsóbb bevásárlási forrás.**



**Mosókelme ujdonságok:**

Jómosó kretonok, Francia batistok, Himzett se'yem bat sztok, Angol ingbluz zephirek. Atlasz szatenek, Ruhavásznak

óriási választékban kaphatók:

**BOSZNAY J. és T<sup>sa</sup>**

divatáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5.

**BRÁZAY FÉLE**  
**SOSBORSZESZ**

**SOSBOR SZESZ**

NAGY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA  
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA  
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ MELLÉKELVE VAN!

**Isten áldása Lukács Vilmos bankházában!**

A most befejezett XV. m. kir. szab. Osztálysorsjátékban még eddig sohasem létező eredményt értünk el, miáltal jelszavunk

**Isten áldása LUKÁCS VILMOS bankházában!**

ismét a legfényesebb módon beigazolást nyert. — A m. kir. szab. Osztálysorsjáték

**Legnagyobb főnyer eményei**

olyan sorsjegyekre estek, melyeket mi adtunk el szerencsés vevőinknek, és pedig:

<b>400000</b> korona a 48965 sz. sorsjegyre	<b>10000</b> korona a 27315 sz. sorsjegyre
<b>200000</b> korona a 45544 sz. sorsjegyre	<b>10000</b> korona a 49581 sz. sorsjegyre
<b>50000</b> korona a 60639 sz. sorsjegyre	<b>10000</b> korona a 67137 sz. sorsjegyre
<b>25000</b> korona a 37115 sz. sorsjegyre	<b>10000</b> korona a 80045 sz. sorsjegyre

és ezeken kívül óriási mennyiségű kisebb nyer emény 200 koronától 5000 koronáig körülbelül

**2,000.000** korona összértékben.

Szerencsesorsjegyek a fenti bankházból

1/8	1/4	1/2	1/1	sorsjegy
1.50	3.-	6.-	12.-	korona

eredeti árban helyben és a környéken kizárólag csak az alant jegyzett üzénél kaphatók.

**Mihály Sámuel,** DEBRECEN.  
papirnagykereskedő főtér, 30.

**Bezinmotorok, gőzcseplőkészletek, aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek**

legujabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

a magy. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynökségénél

Budapest, V., Váci-körút 32.

Arjegyzéket és költségvetést kivanatra ingyen és bérmentve küldünk.

# Megbízható cégek

**Békés Lajos** uri divat, kalap és fehérnemű üzlet. Piac-utca 44. szám.

**Sírkövek** legolcsóbban kaphatók a **Debreceni kőipar vállalatnál** Piac-utca 56.

**Killer Ede** egyedüli gőzerőre berendezett butorgyár, Debrecen.

**Fényképészeti cikkek** gyári árban a **Schwartz-féle** pipaüzletben kaphatók.

**Lebovits Zsigmond** Kossuth-utca 6. ajánlja a legjobb és legdivatosabb cipőit, mérték után!

**Arany-, ezüst-ékszerek** készítésére legmegbízhatóbb **Szöke Dániel** ékszerész, Csapó-utca 28. sz.

**Komáromi M.** műhangszerkészítő és kereskedő Debrecen, József kir. herceg-u. 2.



## Hirdetések

felvételnek a kiadóhivatalkán.

Magyar orvosok! Csak magyar fürdőt ajánljatok!

# BÁRTFA GYÓGYFÜRDŐ

Fürdőidény máj. 15-től szept. 20-ig.

Kárpáti gyógy-, üdülő- és fürdőhely, 382 m. a tenger színe felett. Posta, távirat és vasútállomás. Gyorsvonatokhoz közvetlen kocsik, 0. cs. és kir. Felső Erzsébet királynő tartózkodási helye 1895-ben. Pompás szállodák, gyógyház, magánvillák, éttermek és kávéházak. Magánfogatok részére istállók és kocsiszínek. Lawn-tennis-pálya. Gyermek játszóhelyek. Villamos-világítás. Clubélet (Bártfafürdői Park-Club). Könyvtár, társalgó- és zenetermek. Pompás turisztika. Vadászterület. 6000 hold gyönyörű fenyveserdő.

Országos hírű modern hidegvíz-gyógyintézet! három ásványvíz-fürdő! Hideg és meleg ásványvíz. Telített szénsavas fürdők Nauhelm-kúra. Magyarország legkiválóbb szivgyógyfürdője. Villany, fenyő és vasláfürdők (bártfai vaslápól) Ivókara: (Egvényes, sós, vasas vizek, könnyen emészthetők!

**Gyógyjavallatok.** Vérszegénység, oly idegbajoknál és gyengeségeknél, melyek vérhiányon, vagy kimerülésen alapulnak; női ivarszervek különféle bajainál, sápkór, vérhiány; terméketlenség, magtalanúság és tehetetlenség; kimerülésnél súlyosabb betegségek után, váltóláz, görvélly és angol-kór; a szívnek megbetegedéseinél. **Egyedül álló utcúra** karlsbadi, marienbadi, halli, lipiki fürdők használatá után.

**ORVOSOK:** Tisztai főorvos: **Dr. Hintz Henrik** közeg. tanácsos továbbá Dr. Blumenfeld Armin, Dr. Kanárik J., Dr. Szörényi Tivadar, Dr. Grossmann Dezső, Dr. Cséri János, Dr. Győri Ilona rendelő orvosok Az elmúlt évadban a vendégek száma 5000 volt

**Orvos-forrás felülmúlja mindenben a Selters-vizet!**

Villamos gyógykezelés, massage, tej-, savó- és kefir-kúra. Pormentes, ózondus hegyi levegő. Fenyvesek által terjesztett üdítő balzsamos illat. — Pensió elő- és utóidényben 8 korona, főidényben 12 korona.

Felvilágosítás és prospektussal készségesen szolgál a **fürdőigazgatóság Bártfafürdő.**



# HIRDET M É N Y.



Ezennel közzliré tétetik, hogy miután a **Magyar Királyi Pénzügyminiszterium** ellenőrző közegei a Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték **(XVI. sorsjáték)** 1. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főarú-itéknak árusítás végett kiadattak. — A **Magy. Kir. Pénzügyminiszterium** által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

## A Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve.

Tizenhatodik Sorsjáték.

110,000 sorsjegy, 55,000 nyereség.

Első osztály		Második osztály		Harmadik osztály		Negyedik osztály		Ötödik osztály		Hatodik osztály	
Betét 12 korona.		Betét 20 korona.		Betét 32 korona.		Betét 40 korona.		Betét 32 korona.		Betét 24 korona.	
Huzás: 1905. május 25. és 26.		Huzás: 1905. június 20. és 21.		Huzás: 1905. július 18., 19. és 20.		Huzás: 1905. augusztus 14., 16. és 17.		Huzás: 1905. szeptember 6. és 7.		Huzás: 1905. szeptember 27-től október 24-ig.	
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Legnagyobb nyereség szerencsés esetben	
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000	1 á	90000	1 á	100000	Korona	
1 "	20000	1 "	25000	1 "	30000	1 "	30000	1 "	30000	1.000.000	
1 "	10000	1 "	10000	1 "	20000	1 "	20000	1 "	20000	(egy millió)	
1 "	5000	1 "	5000	1 "	15000	1 "	15000	1 "	15000	1	Jutal.
3 " 2000	6000	3 " 3000	9000	3 " 10000	30000	3 " 2000	60000	3 " 3000	90000	1	Kor.
5 " 1000	5000	5 " 2000	10000	5 " 5000	25000	5 " 1000	10000	5 " 2000	20000	1	nyer.
8 " 500	4000	8 " 1000	8000	8 " 2000	16000	8 " 500	40000	8 " 1000	20000	1	á
30 " 300	9000	20 " 500	10000	10 " 1000	10000	10 " 2000	20000	10 " 500	50000	1	"
100 " 100	10000	110 " 300	33000	120 " 500	60000	120 " 1000	120000	120 " 2000	240000	1	"
3350 " 40	134000	4350 " 80	348000	4850 " 130	630500	4850 " 200	970000	4850 " 500	2425000	1	"
3500 nyer. Korona 263000		4500 nyer. Korona 528000		5000 nyer. Korona 916500		5000 nyer. Korona 1.000.000		5000 nyer. Korona 1.625.000		1	"
1 á	90000	1 á	100000	1 á	100000	1 á	100000	1 á	100000	1	"
1 "	30000	1 "	30000	1 "	30000	1 "	30000	1 "	30000	1	"
1 "	20000	1 "	20000	1 "	20000	1 "	20000	1 "	20000	1	"
1 "	15000	1 "	15000	1 "	15000	1 "	15000	1 "	15000	1	"
3 " 10000	30000	3 " 10000	30000	3 " 10000	30000	3 " 10000	30000	3 " 10000	30000	2	"
5 " 5000	25000	5 " 5000	25000	5 " 5000	25000	5 " 5000	25000	5 " 5000	25000	2	"
8 " 2000	16000	8 " 2000	16000	8 " 2000	16000	8 " 2000	16000	8 " 2000	16000	4	"
10 " 1000	10000	10 " 1000	10000	10 " 1000	10000	10 " 1000	10000	10 " 1000	10000	5	"
120 " 500	60000	120 " 500	60000	120 " 500	60000	120 " 500	60000	120 " 500	60000	25	"
4850 " 170	824500	3850 " 200	770000	3850 " 200	770000	3850 " 200	770000	3850 " 200	770000	50	"
5000 nyereség Korona 1.120,500		4000 nyereség Korona 1.076,000		4000 nyereség Korona 1.076,000		4000 nyereség Korona 1.076,000		4000 nyereség Korona 1.076,000		405	"
										760	"
										1140	"
										306000	"
										33,0000 nyer. és jut. Korona 10.555,000	

Az I. osztály huzása **1905. május hó 25. és 26-án** tartatik meg. A huzások a **Magyar királyi állami ellenőrző hatóság** és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Huzási teremben (IV., Eskü-tér, bejárat a Duna-utca felel.) — Sorsjegyek a Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók. Budapest, 1905. évi április hó 30-án.

**Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága.**  
Gróf Teleki. Hazay.

# A temesvári „Jurul“ cipőgyár részv.-társ. főraktára.

Kiváló minőség! Dus választék!

**Frt 2<sup>50</sup>** Férfi cugos cipő mindennapi használatra sima vagy betétes.

**Frt 3** Férfi fűzős cipő, igen tartós.

**Frt 4<sup>25</sup>** Férfi cugos cipő, erős box bőrből.

**Frt 4<sup>50</sup>** Férfi fűzős cipő, erős box bőrből.

**Frt 5<sup>50</sup>** Férfi fűzős cipő, Chevreau bőrből, Goodyear varrott

## Debrecen,

Piac-utca 48.

Szent-Anna-utca sarkán.

Különlegesség  
valódi  
Goodyear varrott  
világcipő.



A jelenkor elismert  
**legjobb cipője.**

Kizárólag  
**Magyar**  
gyártmány!

**Frt 2<sup>40</sup>** Női cugos cipő, igen erős.

**Frt 2<sup>80</sup>** Női fűzős cipő, erős, fekete vagy színes bőrből.

**Frt 3** Női gombos cipő, erős, fekete vagy színes bőrből.

**Frt 3<sup>75</sup>** Női fűzős cipő box bőrből. Elegáns!

Női fél kivágott és spanglis cipő nagyon olcsó árban.

Olcsó áraink feltűnést keltenek!

**Heti gyártás 15000 pár cipő!**

A XVI-ik magy. kir. szabadalmazott osztálysorsjáték nyereményeinek sorozaia.

**110.000 sorsj. 55.000 nyer.**

Minden második sorsjegy nyer.  
Legnagyobb nyeremény esetleg

**1 millió korona.**

	korona
1 utalom	600000
1 nyer. á	400000
1	200000
2	100000
1	90000
2	80000
1	70000
2	60000
1	50000
1	40000
5	30000
3	25000
8	20000
8	15000
36	10000
67	5000
3	3000
437	2000
803	1000
1528	500
140	300
34450	200
4850	170
4850	130
100	100
4350	80
3350	40

55000 nyer. és jut. összegben 14,459.000

## FELHIVÁS

**XVI-ik magy. kir. szab. osztálysorsjátékhoz.**

**Az első osztályú sorsjegyek ára:**  
egy egész 12 kor.    egy fél 6 kor.    egy negyed 3 kor.    egy nyolcad 1.50 kor.

Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, vagy az összeg előzetes megfizetése ellenében történik. A legkényelmesebb és legolcsóbb a postautalványon való rendelés. Minden megrendeléshez csatolom a hivatalos játéktervet. A hivatalos nyereményjegyzéket azonnal a huzas után küldöm szét. Befizetési lapokat a pénzüsszegek díjmentes atutalhatása céljából ingyen bocsátok ügyfeleimnek rendelkezésére. Becses megrendelését szíveskedjek kihamarabb hozzám juttatni.

### Gaedicke A. bank háza.

Magyarország legnagyobb szerencsegyűjtődéje.  
Budapest, Kossuth Lajos-utca II. sz.

Gaedicke szerencséseje

**Óriási!**  
Rövid időn belül

**15 milliót**

fizettem ki t. vevőimnek, köztük a következő főnyereményeket:

kor.	szám
600000	62551
400000	11119
400000	28916
400000	33464
100000	42758
100000	49878
100000	87991
70000	60912
60000	17357
60000	78863
60000	82528
60000	97263
80000	6920
80000	38691
30000	90964
25000	23481
25000	30049
25000	44411
25000	87851
20000	14674
20000	28950
20000	33402
20000	35862
20000	44410
20000	55565
20000	60781
20000	78848
20000	88874
15000	31121
15000	57734
15000	77950
15000	82506



# Mi a neve?



Minden ember életében voltak és vannak pillanatok, mikor szerencsésjét, boldogságát megállapíthatná! Talán a neve mellett osztálysorsjegy szám egy nagyobb nyereményre lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon. — Tegyen szerencsekeresletet az itt közölt névsorban levő neve melletti számmal, mely **CSAKIS**

## KISS KAROLY ÉS TARSÁ

bankházában BUDAPEST, Erzsébet körút 19. kapható.

## KISS SZERENCSEJE NAGY!

Abel 7484	Barnabás 64615	Eleazár 64256	Géza 21981	Jahanna 41629	Lórant 102166	Oktavius 102178	Szalvátor 8527
Abrahám 108109	Beatrix 39593	Elemér 108064	Gida 91941	Jolán 21821	Lothar 39599	Olga 60123	Szerafin 24785
Adám 20569	Béla 8384	Eleonora 92692	Gilbert 102586	Jónás 8253	Lőrinc 21967	Olivér 90694	Szeréna 156099
Adólf 41642	Benedek 27200	Éliás 39742	Gizella 5203	Jonathán 102161	Lucia 8109	Olympia 21801	Szidónia 105985
Adolf 90653	Benjamin 67641	Ella 13147	Guttfriid 90763	Jordán 46949	Lucián 64585	Orbán 108459	Szigfried 108007
Adorján 13271	Benő 8278	Elvira 2337	Guidó 27990	Józsa 39679	Ludmilla 90657	Oszkár 90705	Szilárd 64584
Adrián 107229	Bernát 108017	Emánuel 106066	Gusztáv 38891	József 106035	Ludwig 64679	Othelló 102292	Taksony 22237
Adrienne 102121	Berta 103942	Emil 102182	Gyárfás 106154	Judith 90736	Lujza 22113	Othmár 108002	Tamás 107173
Agátha 94923	Bertalan 91939	Emilia 90732	György 106154	Julia 91911	Lukács 8346	Otilia 67640	Taszió 102274
Agnes 79830	Bertold 8350	Emma 59435	Györgyike 106417	Julina 39418	Lukrécia 22289	Ottó 23115	Tekla 20558
Agost 39747	Bertram 108095	Emőd 21963	Cyula 24903	Jusztina 13355	Magda 108421	Ottokár 108075	Teofil 39744
Agoston 90742	Biri 91940	Endre 8360	Gyuri 39487	Jutka 8221	Malvin 21913	Ódón 22215	Teodor 8730
Akos 108412	Blanka 21889	Erasmus 108982	Habakuk 8265	Kajetán 27187	Manfréd 108074	Órzi 12718	Teodora 107158
Aladár 103940	Bödög 106035	Erna 103947	Hajoska 21815	Kálmán 90650	Manó 90714	Paula 109041	Teresi 102594
Alajos 8199	Bogdán 29433	Ernesztin 93384	Heavig 108089	Kamil 33899	Marcel 21897	Paulin 10585	Terez 48160
Albán 21985	Boldizsár 21964	Ernő 39440	Heléna 106193	Karolin 34093	Margit 3359	Pepi 90737	Tibor 60177
Albert 64502	Bonifác 8336	Ervin 22259	Herrik 91316	Károly 8145	Mária 10723	Péter 60081	Tihamér 37799
Albin 27186	Borbála 108030	Erzsébet 13246	Herman 21886	Katalin 38881	Mariska 94903	Piroska 33844	Tinka 102289
Albrecht 108714	Boriska 39466	Eszter 8274	Hermína 8218	Katarina 108078	Márk 24776	Pista 46907	Titusz 39610
Alfonz 105937	Böske 48174	Etel 105976	Hilár 21881	Kezmér 90703	Márkus 46907	Pongrácz 108058	Tivadár 24968
Alfréd 102214	Brigitta 102199	Eufrozina 102189	Hilda 198418	Kelemen 102192	Márta 39748	Ráchel 102237	Tódor 12710
Alice 21970	Camilla 67648	Eugéni 108011	Huberth 105995	Kersztély 8128	Martin 94912	Ravael 64617	Ulrik 106188
Amália 39770	Carolina 8355	Eva 21951	Hugó 91913	Klára 79834	Márton 115978	Regina 64617	Urbán 102269
Ambrus 46776	Cecília 102250	Ezsaiás 132606	Humbert 21809	Klotild 22964	Máté 46779	René 21967	Valentín 92495
Andor 91937	Cézár 108062	Fabián 21523	Ibolyka 79314	Kolozs 108107	Matild 21967	Rezső 21209	Valér 20564
András 102246	Clarissa 91921	Fanni 38879	Ida 39452	Konrád 21820	Mátyás 23109	Richárd 102248	Valéria 7500
Angelika 108106	Clemenina 39457	Farkas 8207	Ignác 21878	Konstantin 8219	Maxim 94969	Róbert 22195	Vazul 108048
Anna 8283	Constantin 1959	Felicia 21878	Ilika 108123	Kornél 8337	Melania 7485	Rókus 108662	Vencel 102157
Antal 21887	Córa 102234	Félix 108123	Ilés 38887	Kornélia 103934	Melinda 21918	Róland 21940	Vendel 21908
Anton 102247	Cornélia 22300	Ferdinánd 30856	Ilma 102229	Kristóf 92493	Melitta 78471	Róman 108424	Vendona 39559
Antonia 45600	Cristian 39477	Fereuc 90696	Ibona 21929	Krisztián 21969	Menyhért 45594	Romeo 39415	Vidor 22173
Aranka 27180	Dániel 8362	Flóra 38822	Imre 13282	Krisztina 91938	Mici 39569	Róza 219081	Viktor 106046
Arisztid 108980	Dávid 108079	Flórián 27114	Ipoly 79848	Lajos 22260	Mihály 100480	Rozália 8273	Viktória 102239
Armand 52616	Demeter 102264	Flóris 829	Ince 106058	László 108340	Miklós 21947	Rozina 108751	Vilma 106169
Armin 13352	Demjen 90687	Fodor 102271	Iren 21810	Laura 21225	Miksa 23116	Rózsa 100496	Vilmos 22191
Arnold 90738	Dénes 22186	Franciska 106036	Irma 21810	Lázár 78320	Milán 2343	Rudolf 102170	Vince 39560
Aron 102224	Dezso 8252	Frida 102157	István 8290	Lea 37774	Mór 21965	Salamon 9N41	Virgil 102231
Árpád 20063	Domokos 91924	Fridika 102266	Ivor 90763	Lehel 219079	Móric 8545	Sámson 60137	Walter 102227
Arthur 90672	Donáth 79889	Frigyes 102266	Izabella 108090	Lénár 27992	Mózes 91916	Sámu 20074	Wilhelmín 60034
Arzén 107175	Dóra 107070	Fülöp 39485	Izidor 102258	Lenke 27992	Náci 20074	Sándor 7494	Wladimir 8288
Attila 79306	Dorottya 18252	Gábor 27128	Izrael 67633	Leó 106071	Nándor 102238	Sári 92591	Wolfram 8288
Augustia 39729	Döme 102215	Gábrél 21883	Izor 108082	Leontin 102238	Náteis 21931	Sároka 39459	Zachariás 39448
Aurél 45560	Dömötör 91336	Gabriella 108082	Izrael 108082	Leonora 21931	Natalia 22258	Sarolta 21017	Zádor 22212
Aurélia 92477	Éberhard 108092	Gáspár 102221	Izsó 22232	Leopold 8829	Nathan 8829	Sebestyén 12721	Zoltán 102281
Balázs 37344	Edith 102181	Gebhard 90676	Jakab 7489	Lidia 21921	Nelli 21921	Simon 8842	Zseni 79848
Bálint 106031	Ede 12712	Gedeon 32090	Janka 108098	Lina 65594	Neszi 9490	Soma 22277	Zsigmond 22236
Baltazár 102269	Eduárd 39565	Gellért 22227	János 94924	Lipót 108046	Netti 41648	Stefánia 8189	Zsófia 63605
Bandi 54796	Edwin 67601	Gergely 21916	Jenő 39494	Livia 103939	Nikitta 63613	Szabolcs 108700	Zsuzsanna 27177
Barbara 39869	Elek 92496	Gertrud 3360	Joachim 102297	Lorenc 94249	Norbert 108046	Szaniszló 106063	Xavér 108099

A szíves megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt szám időközben el ne adassék.

Az eddigi húzásoknál szerencsénk volt már  
Háromszor a **600.000** koronát, **1.800.000**  
és a nagy **400.000** „ **400.000**  
nyereményt

Összesen **4** sorsjegyre **2.200.000**  
koronát vevőinknek kifizetni.

Több ezer fél nyert a most lefolyt **KISS**-nél sorsjátékban nagyobb nyereményeket. Minden egyes húzás után közzétesszük a nagyobb budapesti hírlapokban a nálunk nyert sorsjegyek jegyzékét úgy, hogy mindenki meggyőződhetik, miszerint **vevőinknek** különösen kedvez a szerencse.

Kiérlelje meg tehát szerencsésjét mindenki **Kiss bankházában**, mert **Kiss szerencsésje Nagy!** a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárásító helye.

## KISS KAROLY ÉS TARSÁ Budapest, Erzsébet-körút 19.

A XVI. sorsjáték első osztályának húzása már

**május 25. és 26-án lesz.**

Tessék kivágni és címünkre beküldeni.

### MEGRENDELÉS.

**KISS KAROLY ÉS TARSÁ bankháza,**  
Budapest, VII., Erzsébet-körút 19.

Szíveskedjék nekem a XVI. sorsjáték I. osztályára a ..... sorsjegyet, hivatalos tervet és húzás után hivatalos nyereményjegyzéket küldeni.  
(Mellékelve bélyegekben küldöm.)  
A sorsjegy árát ..... k. .... f. (egyidejűleg postautalványon küldöm. (kérem utánvételezni.)

(A meg nem felelő módot szíveskedjék áthuzni.)

Pontos Név: .....  
Lakhely, utca, házszám: .....  
cím: Utolsó posta, (megye): .....

Az I. o. sorsjegyek árai:  
Egy nyolcad 1 kor. 50 fill.  
Egy negyed 3 kor.  
Egy fél 6 kor.  
Egy egész 12 kor.

